



## Anglia terjeszkedni akar Indiában

**A kormányállásokba angol tisztviselőket akar elhelyezni**

Londonból jelentik: Indiai jelentések szerint az indiai kormány a Haidarabadi Nizzanhoz, aki tudvalevően a leg-hatalmasabb és a független indiai fejedelmek között, *éleshangu ultimátumot intézett, amelyben követeli, hogy a fontos kormányállásokba angol tisztviselőket helyezzen*, hogy az állítólagos korrupciónak véget lehessen vetni. Az indiai lapok szerint a Nizzan maga járt elől a korrupciónak és a jobb állásokat pénzért eladta. Azokat az állásokat pedig ahol már voltak angol tisztviselők, egyszerűen megszüntette.

Bombayból érkezett távirat szerint a Nizzan már válaszolt az új ultimátumra és hangsúlyozta válaszában, hogy *országát semmiképpen sem fogja függővé tenni az angol kormánytól és nem fog angol tisztviselőket alkalmazni*. A Reuter ügynökség ehhez megjegyzi, hogy az angol kormány a jegyzéket csak mint *barátságos tanácsot* intézte a Nizzanhoz és semmi ok nincs arra, hogy a helyzetet aggodalommal kíséreljék.

## A moli betörés rejtélye

**Hat kulccsal juthatott csak a betörő az ellopott négyszázharminc ezer dinárhoz**

A *Bálint Testvérek* staribecseji gabona-cég moli bizományi üzletének irodájában — mint ismeretes — július 30-án titokzatos betörés történt. A betörők *négyszázharmincezer dinárt vittek el* a bezárt Wertheim-kasszából. Az eddigi nyomozás még nem vezetett pozitív eredményre, de a fölmerült gyanúokok alapján letartóztatták *Szántó József* moli gabona bizományost, a *Bálint Testvérek* cég bevásárlóját és *Berger Dezső* könyvelőt.

Az óriási összeg eltűnésének körülményei keltették fel a gyanút *Szántó József* ellen és megerősíteni látszanak a gyanút egyéb körülmények is.

*Szántó József* ez év február havában vette át a moli bizományi üzlet vezetését. *Szántó* igen nagy forgalmat bonyolított le és így egyáltalán nem volt feltűnő, hogy július 30-án, pénteken 430 ezert dinárt kért a *Bálint* cégtől kifizetésekre és a pénzt azonnal folyósították is részére.

Amikor *Bálintéknak* szombaton reggel a betörést jelentették és *Bálint Zsigmond*, a cég egyik főnöke *Mólra* ért, meggyőződtek arról, hogy *hat kulcsra volt szüksége annak, aki az iroda pénzszekrényéből a négyszázharmincezer dinár készpénzt kivette*. — Ugyanis az irodahelyiség kívülről be volt zárva és azonkívül lakat is volt rajta, továbbá be volt zárva kulccsal az iroda belső szobája, ahol a pénzszekrény állott és magának a pénzszekrénynek a felnyitásához három kulcs kellett. Ugy a lakatot, mint a külső ajtót, továbbá a belső iroda ajtaját szabályosan kulccsal nyitották fel. *Szántó* bizományosra ezenkívül az a körülmény terelte a gyanút, hogy erősen el van adósodva és hogy három héttel az eset előtt moli házat felesége nevére iratta át. Ugyancsak gyanús körülménynek tűnt fel, hogy *Szántó József* egyik rokona kezességet vállalt százhuszezer dinár erejéig és az illető nemrég eladta tiz lánca földjét.

A moli csendőrség a szubotical ügyészség utasítására lezáratta *Szántó* moli magtárát, ahol a *Bálinték* számlájára vásárolt gabona volt beraktározva. Ugyancsak lezáratta az irodát is.

*Bíró Andor* dr. ügyvéd *Bálinték* nevében azt a kérést terjesztette az ügyészséghez, hogy a magtár és iroda lezárását oldják fel, hogy a cég átvizsgálhassa a könyveket és leltárt készíthessen, hogy tiszta képet nyerjen arról, hogy *Szántó* mennyivel tartozik a *Bálint* cégnek.

A kérelem folytán *Györgyevics Jován* vizsgálóbíró és *Tomics* ügyészségi referens, valamint *Bárdos* Izsó dr. ügyvéd július 6-án kiszálltak *Mólra*, hogy előzetes helyszíni szemlét tartsanak,

mielőtt határoznak a kérés fölött. *Szántó* és *Berger*, akik a szubotical ügyészségnél előzetes letartóztatásban vannak, tagadják, hogy bármi részük is lenne a rejtélyes lopásban.

## Nemzetközi döntőbiróság elé kerül a zombolyai németek birtok-pöre

**Folyik a nyomozás a Hepp Mátyás elleni gyilkossági vád ügyében**

Becskerekéről jelentik: A becskereki ügyészség rendelkezése *Dimítrjevics* Neven becskereki bünyogi rendőrkapitány és *Mirkov Laza* detektív kiutaztak *Klarijára*, hogy lefolytassák a nyomozást a zombolyai németek delegátusa, *Hepp* Mátyás ellen emelt gyilkossági vád ügyében. A rendőri közegekkel együtt utazott *Gyermekov Dusan* dr. ügyvéd, a letartóztatásban lévő *Hepp* Mátyás védője.

A rendőrfőkapitány megállapította, hogy az 1918. évi forradalom alatt *Klarija* községben valóban *agyonlőtték* *Crkvenyakov Gajin* harangozót, akit a plébánia udvarán támadtak meg. Arra vonatkozólag, hogy a gyilkosságot ki követte el, több ellentétes vallomás hangzott el. Némelyek szerint a

csendőrök lötték le a harangozót, mások viszont úgy tudják, hogy a zombolyai német nemzetőrök ölték meg *Crkvenyakovot* és a nemzetőrök között állítólag ott volt *Hepp* Mátyás is.

Mint hogy a nyomozást ebben a bonyolult ügyben egy nap alatt nem lehetett befejezni, a becskereki rendőrség átadta az ügyet a klarijai csendőrségnek. A becskereki ügyészség felszólította a csendőrséget, hogy negyvennyolc órán belül tegyen jelentést a nyomozás eredményéről.

A birtokperre vonatkozólag a zombolyai németek megbízták *Gyermekov Dusan* dr. ügyvédet, hogy az ügyet terjessze a hágai nemzetközi döntőbiróság elé. Dr. *Gyermekov* a megbízást elvállalta.

## Vasuti szerencsétlenség Indija állomáson

**Két tehervonat összeütközése miatt vasárnap délután szünetelt a Beograd—szubotical forgalom**

Vasárnap délután riasztó hírek terjedtek el *Szubotícán* arról, hogy a *Beogradból* reggel induló budapesti gyorsvonat *Indijánál* kisiklott és hogy a szerencsétlenségnek több áldozata van. Tekintve, hogy a beogradi evors a késő esti órákig nem érkezett be *Szubotícára* és így a délután folyamán a Budapest felé utazni szándékozók nem utazhattak el, az állítólagos vasuti szerencsétlenségről mind fantasztikusabb hírek terjedtek el és nagy izgalmat okoztak.

Mint *Novisadról* jelentik, a hírek teljesen tuzottak voltak, mert *Indijánál* mindössze két tehervonat ütközött össze, azonban a pályatest annyira megrongálódott, hogy a délután folyamán lehetetlenné vált a forgalom lebonyolítása. Délre őt féltizkor az indijai pályaudvaron a *Noviszad* irányában levő váltón egy tehervonat haladt keresztül *Noviszad* irányában és ugyanakkor ugyanazon a vágányon szembejött egy tolató szerelvény. A két tehervonat olyan erővel ütközött össze, hogy mindkét vonat mozgása feborult és hat teherkocsi, amelyekben cementet szállítottak *pozdorjává*

tört. Emberéletben nemesett kár, amennyiben a két mozdonyvezető és a fűtők véletlen folytán csak könnyebb horzsolásokat szenvedtek, az összeütközés következtében azonban a felborult és összetört kocsik a pályát mintegy *nyolcvan méter hosszúságban felszakították és mindkét sínpart összeörték*, úgy hogy lehetlenné vált a forgalom lebonyolítása.

*Beogradból* azonnal segélyvonatot indítottak vasuti munkásokkal, akik csak a délutáni órákig tudták befejezni a romok eltakarítását és a pálya kijavítását. A *Beogradból* reggel 9 óra 15 perckor induló gyorsvonat *Pazován* várta be a pálya felszabadítását és *Noviszadra* 11 óra 15 perc helyett csak este 7 óra 41 perckor futott be. A *Simpion-express* pedig *Noviszadon* várta be a pálya felszabadítását és csak este 7 órakor futott be *Indija* állomásra.

A forgalmi akadály miatt a beogradi gyors, amelynek délután fél kettőkor kellett volna *Szubotícára* érkezni, csak 10 óra 25 perckor érkezett meg és félóra után folytatta útját *Budapest* felé.

## Agyonlőtte magát felesége ablaka alatt egy szombori bankhivatalnok

**Éjjeli zenét adott különváltan élő feleségének és azután öngyilkos lett**

*Somborból* jelentik: Vasárnapra virradó éjjel megrendítő öngyilkosság történt *Szomborban*. *Gruics* Tósa huszonöt éves szombori bankhivatalnok, a *Somborska Kreditna Banka* pénztárnoka éjszaka fél egy óra tájban *tőle különváltan élő feleségének a Kralj Aleksandar-uccában lévő villája előtt mellbelőtte magát*.

*Gruics* Tósa, akit *Szomborban* csendes, visszavonultan élő embernek ismernek, a múlt évben vette feleségül *Kovcsin* Misa stápari földbirtokos lányát *Olgát*. A fiatalok boldogsága azonban csak rövid ideig tartott, a házasság között hamar napirenden voltak a civódások, amelyek mindkettőjük életét megkeserítette. A fiatal asszony az állandó perpatvarok miatt már többször elhagyta a férjét és szüleihez költözött, a viszály elsimulása után azonban mindig visszament az urához. Legutóbb két héttel ezelőtt újabb szóváltás volt a fiatalok

közt és ekkor az asszony újból elhagyta férjét és szüleinek *Kralj Aleksandar-uccai* villájába költözött. Ez az újabb szakítás végkép elkeserítette *Gruics* Tóstát, aki több ízben panaszkodott barátainak, hogy változatlanul szerelmes a feleségébe, azonban nem tud vele békességben élni.

*Szombat* este tíz óra tájban *Gruics* Tosó a *Szloboda-kávéházba* ment, ahol egy barátjával néhány pohár bort ivott meg, majd onnan a *Patarvendéglőbe* ment, ahol két hivatalnok társával tovább borozott. Éjjel után *Gruics* barátjaival együtt eltávozott a vendéglőből, ahonnan magával vitte *Makszimovics* Joco cigányprimást is, *Gruics* feleségének lakása elé vitte a társaságot és a *Kralj Aleksandar-uccai* villa előtt, különváltan élő felesége ablaka alatt éjjeli zenét adott. A cigányprimás már néhány nótát eljátszott, amikor *Gruics* Tósa hirtelen elővette revolverét és előbb a leve-

gőbe lőtt, majd nyomban utána mellbelőtte magát és véresen esett össze. Barátai azonnal értesítették a rendőrséget és a mentőket, akik a kórházba szállították.

*Gruics* zsebében, tárcájában egy névjegyet találtak a feleségéhez intézett következő bucsusorokkal:

*Kedves jó Olgám, ne haragudj, bocsáss meg. Amit tettem, minden csak Te miattad történt. Te vagy az ok mindennek, mert elhagytál. Örökre csókol a Te feledhetetlen Tosód.*

*Gruics* Tósa szíve fölött hatolt be a revolvergolyó, amely a tüdejét sértette meg. Vasárnap reggel a kórházban visszanyerte eszméletét, de állapota változatlanul súlyos, az orvosok azonban remélik, hogy sikerülni fog megmenteni az életnek. A szerencsétlen ember iránt *Szomborban* általános részvét nyilvánul meg.

## Szeptember 15-én

**leplezik le a becskereki Péter király-szobrot**

**Alekszandar királyt bizottság hívja meg az ünnepségre**

*Velikibecskerekéről* jelentik: A *Péterkirály* szoborbizottság vasárnap délután 11 órakor *Krsztics* Vászta vármegyei alispán elnöklelte alatt ülést tartott.

*Radojcsevics* *Dusan* vármegyei főjegyző beterjesztette az eddigi kiadások elszámolását, amit a bizottság elfogadott. Ezután *Krsztics* alispán bejelentette, hogy több oldalról érkezett hozzá panasz, hogy a szobor már elkészült állapotban levő szláv felírásban több nyelvtani hiba van. Az alispán lefényképezte a feliratot és elvitte *Beogradba*, hogy egyetemi tanároknak megmutassa, de a nyári szünet miatt nem talált a fővárosban szakértőt. A bizottság megbízta az alispánt, hogy amint lehetséges, újból vizsgálta meg a feliratot.

Elhatározta a bizottság, hogy *Valdez* *Rudolf* szobrász-művésznek, a szobor készítőjének százezer dinár előleget ad. A szobor leleplezésének végleges határidejét szeptember tizenötödikében állapították meg.

*Stajics* *Jován* előterjesztette ezután az albizottság javaslatát az ünnepély programjáról. Több felszólalás után a következőképpen állították össze a programot: Szeptember 14-én délután futball-mérkőzések az *Obilics-pályán*. Este kivilágítás és kerti ünnepély a *Vojvodina* szálló kertjében. Az ünnepélyen katonazenekar hangversenyez. Szeptember 15-én reggel hat órakor zenés ébresztő, délelőtt 9 órakor istentisztelet, 11 órakor a szobor leleplezése.

A leleplezésen az üdvözlő beszédet *Alekszije* *Mita* kerületi főispán, a szoborbizottság elnöke mondja. Utána ünnepi beszéd következik, amelyet *Zsupánszki* *Szlávko*, Bánát első szerb főispánja mond. A szobrot ezután *Becskerek* város nevében átveszi *Alekszics* *Bogolyub* polgármester, majd a koszoruk elhelyezése következik, utána pedig elvonulás a szobor előtt. A leleplezés után felszentelik az új szokolanumot. Délben egy órakor bankett lesz, délután négy órakor szokolmutatványok az *Obilics-pályán*, este 9-kor hangverseny a városi színházban, utána táncmulatság a *Kaszinóban*, vagy a vármegyevezetésén.

A bizottság ezután több albizottságot választott, majd elhatározták, hogy *Öfelsége* *Alekszandar* királyt küldött-séggel hívják meg az ünnepségre, azonkívül meghívót küldenek a kormány valamennyi tagjának, a parlament elnökének, a karlócai patriarchának, *Rodics* *Rafael* beogradi érseknek, *Lotics* *György* kikindai püspöknek, *Alkata* *Izák* grandrabbinak, *Rajics* *Szvetisláv* von *torontál* megyei, jelenleg bácskai alispánnak és még más notabilitásnak.

## Ellentmondó hírek az orosz forradalomról

**Leningradban és Kronstadtban hir szerint Trockij vezetésével kitört a katonai lázadás — Sinovjevet letartóztatták? — A Cseka új főnöke tömegesen tartóztatja le az ellenzék híveit**

Az oroszországi eseményekről a tegellentmondóbb jelentéseket közvetítik a különböző távirati ügynökségek. A legtöbb jelentés szerint Oroszországban fellázadt a vörös hadsereg nagyrésze és teljes erejével tombol a forradalom, ezzel szemben azonban hivatalos orosz jelentések megcáfolják a forradalom kitöréséről szóló híreket. Hogy az ellentmondó jelentésekből mi igaz, azt egyelőre nehéz megállapítani és csupán annyi tény, hogy Oroszországban súlyos a helyzet és a szovjet-kormány válságos órákat él át.

Berlini jelentés szerint a kopenhágai Politikén kerülő uton azt a hírt kapta Moszkvából, hogy

**Leningradban és Kronstadtban Trockij vezetése alatt kitört a katonai forradalom. A felkelők állítólag agyonlőtték Stalint és az összes kormányhivatalokat, a központi távirát, a vasútállomást is elfoglalták.**

Mint Varsóból jelentik, Moszkvából kerülő uton érkezett jelentések szerint

Medzsinszki, a cseka új főnöke elfogatta Sinovjevet.

A hírt hivatalosan nem erősítették meg. Ugyancsak meg nem erősített hírek érkeznek Stockholmon át arról, hogy Oroszországban kitört az ellenforradalom.

Vasárnap este Berlinbe érkezett hivatalos orosz cáfolat tagadja az ellenforradalmi hírek valódiságát.

Mint Párisból jelentik, a Fournier-ügynökség revali jelentése szerint Moszkvából hírek érkeztek arról, hogy a népbiztosok tanácsát a legnagyobb mértékben nyugtalanítja az a szellem, amely a vörös hadseregben és a flottában uralkodik.

Medzsinszki, a cseka új főnöke teljesítményt kapott a népbiztosok tanácsától, hogy bárkit fogdába vethet

és nagy elkeseredés kelt, hogy Medzsinszki ezt a jogot a legkiméletlenebbül gyakorolja. A cseka főnöke a moszkvai helyőrség katonái közül eddig több mint ezer embert tartóztatott le.

## Olaszország és az utódállamok

**Mussolini lapjának feltűnő megállapítása**

Rómából jelentik: Az olasz sajtóban az utóbbi időben sok szó esik Németország és Olaszország viszonyáról. Mussolini hivatalos lapja, a Popolo d'Italia erről a kérdéssel vasárnapi számában azt írja, hogy

*Olaszország semmi nehézséget sem fog támasztani Németországgal szemben, ha a németek előre elismerik Olaszországnak a gyarmatokra való jogait.*

Mussolini lapja foglalkozik Ausztriának Németországhoz való csatlakozása kérdésével is és megállapítja, hogy ugy ebben a kérdésben, mint

*a Habsburg-monarchiából alakult utódállamok összes problémáiban Olaszország szava és Mussolini akarata dönt.*

A Popolo d'Italia megállapítása nagy feltűnést kelt diplomáciai körökben.

## Közművelődési egyesület alakul

**Értekezlet a szubotikai Népkörben a jugoszláviai magyar kultúra fejlesztéséről**

A vajdasági magyarság szellemi vezetői már hónapokkal ezelőtt tervbe vették egy nagyobb arányú kulturprogram összeállítását, amelyet a Vajdaság valamennyi magyar kulturális egyesülete részvételével valósítanak meg. Ebben az akcióban vasárnap történt meg az első komoly lépés, amikor Prokopy Imre, a magyar párt főtitkára értekezletet hívott össze Szubotícára. Az értekezletet vasárnap délelőtt a Népkörben tartották meg, ahol megjelentek dr. Pleszkovics Lukács, a Népkör diszelnöke, dr. Birkáss Gyula, a kör elnöke, dr. Szántó Gábor vezetésével a kör választmányi tagjai, a Torontálmegyei Közművelődési Egyesület részéről dr. Várady Imre, dr. Mara Jenő, dr. Végh Lajos, azonkívül a szombori, szentai, adai és noviszadi kiküldöttek.

Az értekezletet dr. Milkó Izidor, a Népkör kulturbizottságának elnöke nyitotta meg, majd átadta a szót Prokopy Imrének, aki részletesen ismertette az akció célját. Kijelentette, hogy az akció

tisztán kulturális jelentőségű és csak arra szolgál, hogy a vajdasági magyarság kulturáját hatékonyabban fejlessék. A terv szerint minden magyarul lakta városban, faluban sorozatos ismeretterjesztő előadásokat tartanak, amire felhívta a hivatottakat. A felhívásra több mint negyvenen jelentkeztek és ezáltal lehetővé válik majd, hogy az ősszel és a tél folyamán tarthassanak előadásokat a Vajdaság magyarságának. Az első kulturális előadásokat Adán, Martonoson, Szatara-Kanizsán és Molon és más községekben rendezik.

Végül Prokopy Imre indítványára tervbe vették egy Vajdasági Közművelődési Egyesület megalakítását, amelybe beolvadna egy a szubotikai Népkör, mint a Torontálmegyei Közművelődési Egyesület is, valamint a többi már fennálló magyar kulturális szervezetek. Az értekezlet dr. Békeffy Györgyöt, dr. Mara Jenőt és Prokopy Imrét megbízta az egyesület alapszabályainak a kidolgozására.

## Letartóztatták a szubotikai műkoszorugyár tulajdonosait

**A rendőrség feltevése szerint a gyártelepen gyújtogatás által keletkezett a tűz**

A szubotikai mirtusz- és műkoszorugyár — mint ismeretes — szerdán éjjel kigyulladt és mire a tűzoltók kivonultak, a háromszázezer dinárra biztosított raktár nagyrésze már lángokban állott. A tűz lokalizálása után bizottság szállt ki annak megállapítására, hogy mi okozta a tűz kelet-

kezését, a tűzvizsgálat azonban negatív eredménnyel végződött. A vállalat tulajdonosai, Faragó István és Simon Tivadart a rendőrségen történt kihallgatásuk alkalmával azt vallották, hogy a tűz véleményük szerint egy eldobott gyufától, vagy égő cigarettától keletkezett, miután a vásárlók

közül többen cigarettáztak a vállalat raktárában.

A rendőrség erélyes nyomozást indított az ügyben, miután az a gyanu merült fel, hogy a tűz nem véletlen folytán keletkezett, hanem gyújtogatás történt.

Különösen gyanusnak találta a rendőrség azt a körülményt, hogy a megállapítása szerint alig ötvenezernyi dinárra becsült kárt a vállalat tulajdonosai négyszázezer dinárra becsülik. A gyanu alapján dr. Momirovics Veljko helyettes rendőrfőkapitány, a bünyügyi osztály vezetője szombaton este ismét előállította a rendőrségre Faragó Istvánt és Simon Tivadart, akiket második letartóztatásuk után letartóztattak.

Dr. Momirovics helyettes főkapitány hétfőn délelőtt kiszállt a tűz színhelyére. A helyszíni szemle eredménye azonban a rendőrség a nyomozás érdekében még nem közli a nyilvánossággal. A vállalat letartóztatott tulajdonosait hétfőn délután adják át az ügyészségnek.

## A vajdasági

**magántisztviselők parlamentje**

**A szövetség székhelyét áthelyezték Noviszadról Beeskerekre**

Veliki Beeskerekéről jelentik: A vajdasági magántisztviselők szövetsége vasárnap délelőtt 9 órakor tartományi kongresszust tartott Beeskereken. A kongresszus tagjait Rakics Laza, a beeskereki szervezet elnöke üdvözölte, majd átadta az elnöklést Hadnagyev Gyura tartományi szövetségi elnöknek.

A titkári jelentést a titkár távollétében Brkics Vojin, a noviszadi munkásbiztosító pénztár igazgatója terjesztette elő. A jelentés ösmerteti a szövetség múlt évi működését és különösen kiemeli, hogy Szomborban, Szubotícán, Vrsacon és Noviszadon milyen nehézségekbe ütközött a magánalkalmazottak szervezkedése.

A helyi szervezetek kiküldötteinek felszólalása után felszólt Neubausz, a szubotikai kereskedő ifjuság kiküldötte, aki mint vendég volt jelen. Kijelentette, hogy a szubotikai kereskedő ifjuság egyesülete ötszáz tagot számlál és arra törekszik, hogy a szövetséggel kapcsolatot keressen.

Zollner István a zagrebi központ képviselője ismertette a központi vezetőség működését és tanácsokat ad a további szervezkedésre.

Hosszas vita után elhatározta a kongresszus, hogy a tartományi szövetség székhelyét Noviszadról elhelyezik Beeskerekre és két kerületi végrehajtó bizottságot választ, egyet beeskereki székhellyel, egyet Noviszadon. Ezután megejtették a tisztújítást és a következő vezetőséget választották meg:

Elnök: Rakics Lázár munkáspénztári igazgató, Beeskerek, titkár: Sztankov Bogolyub, felügyelő bizottsági elnök: Fay Mihály, beeskereki végrehajtó bizottság: Hódi János, Veréb Pál, Zsvánovics Gavra, póttagok: Kárász, Vrcanszki és Schuman. Felügyelő bizottsági tagok: Hódi Pál és Lozinger József.

Noviszadi végrehajtó bizottság: Brkics Vojin, Hadnagyev György, Krsztanovics Lyubomir, Sztanics Vladimir, és Jakovlyevics Milutin, póttagok: Relics, Szombor, Vujsics, Szentá, Vernics Noviszad. Felügyelő bizottsági tagok: Subics, Borovac és Matencics.

A vezetőség tagjai lettek még Vrsacról Urosevics és Danics és Módosról Koszó.

„PHILIPS“

rádiólámpák és Gleichrichterek képviselője a Vajdaság, Szerémség és Ó-Szerbia részére

MALLER BÉLA mérnök  
Subotica, Petrogradska ulica 8.

## HIREK

•••

— **Gyuristics igazságügyminiszter temetése.** Beográdból jelentik: Gyuristics Márkó igazságügyminiszter temetésének szertartása hétfőn délelőtt kilenc órakor vette kezdetét a beográdi Saborna Crkvában. A székesegyházban megjelentek a kormány összes Beográdban tartózkodó tagjai, a diplomáciai képviselők és a képviselők nagyszámában.

— **Provizóriummal oldják meg a csehszlovák-magyar kereskedelmi tárgyalásokat.** Budapestről jelentik: A szombaton félbeszakított csehszlovák-magyar kereskedelmi tárgyalásokat hétfőn folytatják és a jelek szerint provizóriumban fognak megegyezni. Walkó Lajos kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy még jelentős kérdések letárgyalása van hátra, ami az egész hetet igénybe fogja venni. Csehszlovákia az augusztus 13-án lejárató provizórium fejében főképpen iparcikkekre vonatkozó kedvezményeket kér. Kijelentette még Walkó, hogy az orosz-magyar kereskedelmi tárgyalások e pillanatban csak elvi jelentőségűek, a francia-magyar kereskedelmi tárgyalásokat pedig még augusztus folyamán megkezdik.

— **Apad a Duna és a Tisza.** Budapestről jelentik: Dunapentelénél vasárnap kulminált a Duna és most már az egész vonalon apad. Vasárnap Budapestnél 602 cm. magas volt a vízállás, tehát 19 cm. apadás mutatkozik. A Tisza szintén apad.

— **Tarka-est a szubotikai Népkörben.** A szubotikai Népkör kulturbizottsága vasárnap este jól sikerült Tarka-est-et rendezett. A sikerért a főrendem Garai Bélát illeti, aki úgy a rendezés körül, mint a színpadon kiváló teljesítményt nyújtott. Nagy sikere volt Weisz Irénkének dalaival, ugyisintén Vágó Rózsának és Cseszregi Jucinak. Turzay Máttyás kellemes hangjával nyerte meg a közönség tetszését. Az egyes jelenetek epizód szerepeiben Sztantics István, Sztipics Béla és Deutsch Sándor nyújtottak pompás alakítást. Meg kell még említeni Bauer Ferenc tárogató-szólóját, amely a műsor egyik kiemelkedő száma volt. A műsor után reggelig tartó táncmulatság következett. Az est tiszta jóvedelmét az árvízkiárusultak segélyezésére fordítják.

— **Az országos tanítókongresszus a horvát tanítókért.** Beográdból jelentik: Vasárnap folyt le Beográdban az országos tanítókongresszus, amely manifesztáció volt a jugoszláv gondolat mellett. A kongresszus élesen állást foglalt a horvát tanítószegélyezés ellen.

— **Nyomában vannak a dorogi bombamerénylőknek.** Budapestről jelentik: A dorogi városi főjegyző háza ellen elkövetett bombamerénylet ügyében budapesti detektívek utaztak le Dorogra a nyomozás vezetésére. Már az első percekben megállapították, hogy a merénylet bosszu műve és valószínűleg azon idegenek egyike követte el, akiktől megvonták a tartózkodási engedélyt. A detektívek egy ilyen fiatal embert vettek gyanuba, akiről kiderült, hogy Budapestre utazott.

— **Tífuszjárvány Baján.** Bajáról jelentik: Baján nagy mértékben terjed a tífuszjárvány, amelynek máris több halottja van. A hatóságok minden óvintézkedést megtettek.

— **Letartóztatták a megszökött Pálfi bankár feleségét.** Budapestről jelentik: Nagy szenzációt keltett vasárnap, hogy a budapesti rendőrség detektívjei vasárnap délelőtt Siofokon letartóztatták Pálfi Sándornét, a szökésben levő budapesti bankár feleségét. A rendőrség ugyanis a három milliárd után kutat, amelyet a feljelentők szerint Pálfi szökése előtt elcsikkasztott és elrejtett. A nyomok Pálfiné siofoki villájába vezettek, ahol a detektívek nagy mennyiségű elrejtett szőnyeget és egyéb értékes tárgyakat találtak. Nyomban jelentést tettek a budapesti vizsgálóbíróknak.

— **Rákosi Jenő emlékiratai.** Budapest-ről jelentik: Rákosi Jenő, a magyar újságírás nesztora, a Pesti Hírlap főmunkatársa egy időre félrevonul az újságírástól, hogy minden idejét memoárjainak megírására szentelje. Memoárjai szeptemberben kerülnek ki a sajtó alól és ezzel egyidejűleg tizenkét kötetben összes munkáit újra sajtó alá rendezi.

— **A bőrfeldolgozó iparosok országos kongresszusa Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A jugoszláviai bőrfeldolgozó iparosok országos kongresszusát vasárnap délelőtt tartották meg Noviszadon. A kongresszuson mintegy 2500 cipész-iparos képviseltette magát. A kongresszust Zsupanovszki Jován, a noviszadi szervezett elnöke nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelent hetvennyolc delegátust. Utána a választásokat tartották meg. Diszelnökül Frig Józsefet (Beograd) választották meg. Elnök Cidlik József, a noviszadi ipartestület elnöke lett. A kongresszus ezután üdvözlőtáviratot küldött a királynak, a parlament elnökének és Krajacs kereskedelemügyi miniszternek. A kongresszus tárgyalta ezután az országos szövetség megalakításáról és elhatározta, hogy a Zagrebban augusztus 23 és 25-ikén megtartandó cipészkongresszuson, melyet a horvátországi és szlovéniai iparosok rendeznek, delegátusokkal képviselteti magát, amely alkalommal dönteni fognak az országos szövetség megalakításáról is. A kongresszus végül állást foglalt a külföld ellen és elhatározta, hogy a kereskedelemügyi miniszterrel kéri meg a hazai iparosok érdekeinek megvédését.

— **Beckerek kétszázézer dinárt ad az árvízkarosultaknak.** Velikibeckerek-ről jelentik: Beckerek város kiszélesített tanácsa vasárnap délelőtt tíz órakor a vármegyházán rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés tárgysorozatának egyetlen pontja volt az árvízkarosultaknak adandó segély ügye. Alekszics Bogolyub polgármester megnyitó szavai után Sztójkovic Bogdán előterjesztette a tanács javaslatát, hogy a város kétszázézer dinárral járuljon hozzá a segélyezési akcióhoz. Jankovic Koszta kamarai elnök indítványozta, hogy a közgyűlés vita nélkül egyhangulag fogadja el a javaslatot. Hasonló értelemben szólaltak fel Milkovic Jovan dr és Szrdanov Voja is. A közgyűlés a tanács javaslatát egyhangulag elfogadta.

— **Gyűjtogatási vádból rágalmozás.** A Bácsme gyei Napló vasárnapi számában ilyen címen megjelent hírre vonatkozólag Jámbor Kálmán, az Opsta Privredna Banka apatinji fiókiutvetetének igazgatója annak közlését kéri, hogy semmi része nem volt abban, hogy Braun László apatinji kereskedőt gyűjtogatás gyanúja miatt letartóztatták. Amennyiben ellene rágalmozásért feljelentést tettek, az félreértésen alapul.

— **Mikor tilosba téved a marha.** Vinkovciról jelentik: Jelics Pál gradistei földműves a teheneit legeltette a falu határában. Közben a tehenek betévedtek Zsivics Pál földjére, amit gazdájuk nem vett észre. Zsivics és Jelics között emiatt szóváltás támadt, amely mind jobban elmégesedett és végül Zsivics egy kezeügyébe akadt doronggal többször fejbesújtotta Jelicsét, akit a vinkovcei kórházba kellett szállítani. Zsivics ellen megindult az eljárás.

— **Gajda tábornokból bankigazgató lesz.** Prágából jelentik: A *Narodni Listy* jelentése szerint Gajda tábornok, a vezérkar nyugdíjazott főnöke a bankszakmában keres elhelyezkedést, még pedig a Zivnovstenska Banka egyik igazgatói állását ajánlották fel a tábornoknak.

— **Épül az osztrák mintavásár.** Osztrékról jelentik: A város egyik legélénkebb helyén, a Gajev-téren, szorgalmasan építik már napok óta a kiállítási pavillont. A jelentések nagy száma, valamint a külföld nagyáru érdeklődése után következtetve, a szeptember 11—26-ig tartandó osztrák mintavásár nagy sikerrel fog lefolyni. Miután még mindig vannak több jelentkezők, a ki-

állítás vezetője elhatározta, hogy a jelentkezési határidőt augusztus 15-ig meghosszabbítja. Az összes vasúti és hajózási vonalakon 50% engedményben részesülnek a kiállítók és ugyancsak 50% engedményt élveznek a kiállításra küldendő tárgyak fuvardíja után.

— **Szerencsétlenül járt vasutas.** Szlavónbródból jelentik: Könnyen végzetesé válható szerencsétlenség történt a bródi vasúti hidon. Egy vonat mozdonya amikor a hidon ment keresztül, hirtelen elromlott. Egy másik mozdonyt hívtak segítségül, amely azonban olyan sebességgel jött, hogy Sztójkovic Bozsó vasutast, aki a mozdonyt a vonathoz akartaa kapcsolni, elütötte. A szerencsétlen embernek a lábán mentek keresztül a kerékek. Súlyos sérülésével a kórházba szállították, a vigyázatlan mozdonyvezető ellen pedig megindult az eljárás.

— **Gyilkolt, mert reménytelenül szeretett.** Bródból jelentik: Klokocki községben véres szerelmi dráma játszódott le. Ivics Vinko jómódu legény már hosszabb ideje udvarolt Milovanovic Anka falubeli leánynak, aki bár szegény szülők gyermeke, mégsem akart tudni Ivics szerelméről. Ez a szerelmes legényt módfelett elkésértette. A napokban meglette, mikor Anka a teheneit kihajtotta a legelőre és a falu határában revolverével redőlt. A golyó a szerencsétlen leány alsótestébe furódott, aki vértől borítva esett össze. Súlyos sebével a kórházba szállították. A gyilkos szerelmelet a csendőrök letartóztatták.

— **Francaország az élelmiszeruzsora ellen.** Párisból jelentik: A legutóbbi frankbessz idején nagyon sok élelmiszerkereskedő indokolatlanul magasra emelte fel az élelmiszerek árát. Poincaré miniszterelnök a minisztertanácson felvette azt a javaslatot, amely szerint az élelmiszerárakat büntetőintézkedéssel sújtják.

— **Ijesztő az öngyilkosok száma Berlinben.** Berlinből jelentik: Berlinben az utóbbi időben ijesztően szaporodik az öngyilkosok száma. A szombati nap azonban még az eddiginél is nagyobb számban szedte áldozatait. Azoknál, akik öngyilkossági kísérletet követtek el, eddig csak háromnál sikerült a mentési kísérlet, négy öngyilkosjelölt meghalt. Az öngyilkosok között van több katona is. Az öngyilkosságok okát legtöbb esetben nem lehet kinyomozni. Valószínű azonban, hogy sokban hozzájárul az öngyilkossági statisztika növekedéséhez a munkanélküliség ijesztő növekedése.

— **Csak papírpénzzel lehet Olaszországban fizetni.** Rómából jelentik: Több okos villamosági vállalat hónapok óta perben áll vevőivel, akikkel szemben a tartozásoknak aranylírában való megfizetését követeli. A kormány most bizalmas rendeletet adott ki, amelyben megállapítja, hogy az aranylira Olaszországban nem törvényes fizetési eszköz és hogy az olasz kincstár esetleges szakértői véleményében minden esetben a tartozások papírlírában való kiegyenlítése mellett fog állást foglalni.

## SPORT

### Elmaradt a Subotica—Zagreb mérkőzés

Zagrebból jelentik: Vasárnap kellett volna megtartani a király-sereg mérkőzések középpontját a subotici alszövetség és a zagrebi alszövetség válogatott csapatai között. A mérkőzést a Maximir HASK-pályán akarták megtartani, de a pálya az egész nap tartó esőzés miatt telazott. Mindkét csapat megjelent öt órakor a pályán és a subotici-

caiak kijelentették, hogy a rossz pályán is hajlandók kiállni, de *Jusztin* zagrebi alszövetségi kapitány azt mondta, hogy a pálya használhatatlanul rossz és a mérkőzés elhalasztását kérte. *Nedoklan* spliti bíró csatlakozott a zagrebi kapitány véleményéhez és a mérkőzés lejátzását hétfő délután öt órára halasztotta el.

### Beograd—Ljubljana 5:2 (2: )

A király-sereg-mérkőzések középpontjában a ljubljana alszövetség csapata Beogradban játszott. A ljubljanaiak agilisán dolgoztak, de technikai fölkészültségük nem éri el a beogradiakét és így a fővárosi csapat játéka egyáltalán nem elégetett ki. A csapatban csak Petrovic comberhalt volt kitűnő formában és legrosszabb része az együttesnek a csatársor volt, különösen a Petko-

vics—Dragicsevics—Jovanovic belső trio keltett nagy csalódást. A beogradiak a tegnapi játék után félve tekintenek a jövő vasárnapi döntő elé.

A fővárosi csapat góljait Petkovic (3), Marjanovic B. és Dragicsevics lőték.

Dubravcsics zagrebi bíró a mérkőzést erélyesen vezette, sőt sokszor ok nélkül megakasztotta a játékot.

### A noviszadi löverseny

Noviszadról jelentik: Vasárnap délután tartották meg a Petár trónörökös nevét viselő lovaregylet új versenypályáján az első löversenyt. A díszes és modernül berendezett versenypálya általában meglepetést keltett. A pálya modern tribünje ezerötven ember befogadására alkalmas és külön királyi páholy is van. A versenyen mintegy ötezer főnyi közönség vett részt és szokatlan érdeklődés mutatkozott a verseny iránt, amelyen a királyi képviselőiben *Dokics Gyura* tábornok hadseregpáncsnok, *Trifunovic* Dusan hadügyminiszter képviselőiben pedig *Todorovic* P. tábornok jelent meg, akiket *Dungyverszki György* a lovaregylet elnöke fogadott. A verseny eredménye a következő:

I. **Tartományi verseny.** 1200 m. 1. Smuci (Sevics Dusan lova), 2. Sajka (Nikolasin lova), 3. Grizendis (Andrics-istálló). Tot. 10:16.

II. **Félvérverseny** 1800 m. 1. Mario (Brkics alezredes lova), 2. Pajlija (Gróf (Schönborn-istálló), 3. Arianna (Jailics tulajdona). Tot. 10:22.

III. **Háromévesek versenye.** 2000 m. 1. Bosanac (Dimitrijevic tulajdona), 2.

Mojbaby (Dungyverszki-istálló), 3. Pazmán (Dungyverszki-istálló). Tot. 10:64.

IV. **Jugoszláviai kancadl.** 2400 m. 1. Crno Borka (Dungyverszki Olga tulajdona), 2. Skupocna (Dungyverszki Gedeon tulajdona), 3. Seljanka (Dungyverszki György tulajdona). Tot. 10:17.

V. **Nemzetközi verseny.** 1800 m. 1. Dzsungel (Dungyverszki György lova), 2. Royal (Dungyverszki György), 3. Mojvolja (Dungyverszki Gedeon). Tot. 10:14.

VI. **Tiszti akaddlyverseny.** 3600 m. 1. Belatre (Gorjub főhadnagy lova), 2. Mira (Arsenovic főhadnagy lova), 3. Csura (Radovanovic kapitány lova).

VII. **Kétfogatu urkocsi verseny.** 2000 m. 1. Dunav-Zvev. (Hajtotta Dungyverszki Dusan), 2. Zora—Ljolja. (Hajtotta Dungyverszki Gedeon), 3. Tom—Belly. (Hajtotta gróf Schönborn Ferenc).

### Lemondott a subotici alszövetség kapitánya

A subotici alszövetség Zagrebba küldött válogatott csapatának összeállítása nagy feltűnést keltett sportkörökben. A csapattal senki sem volt megelégedve és annak összeállítása miatt támadások érték az alszövetségi kapitányt.

Mint most kiderül, a támadások igaztalanul érték Bajics Péter alszövetségi kapitányt, mert a válogatott csapat nem a kapitány állította össze, hanem a szabályok idevonatkozó szakaszai ellenére, az igazgatótanács.

A szabályok értelmében ugyanis az alszövetségi kapitány állítja össze a válogatott csapatot és az igazgatótanács jóváhagyja, vagy új csapat-összeállítás beterjesztésére szólítja fel a kapitányt. Bajics Péter alszövetségi kapitány be is terjesztette csapatösszeállítását, az igazgatótanács azonban ezt nem fogadta el és helyette más csapatot állított össze.

Bajics Péter alszövetségi kapitány emiatt tisztségéről lemondott és a válogatott csapattal nem is utazott Zagrebba. A csapatot *Glavina* alelnök és *Pilics* főtitkár kísérték Zagrebba.

— **Elmaradt a Sumadia—NAK mérkőzés.** Noviszadról jelentik: A vasárnapra tervezett Sumadia—NAK mérkőzés elmaradt, mert a beogradi Sumadia csapata az indijai vasúti szerencsétlenség miatt csak este nyolc órakor érkezett Noviszadra.

— **Tennisverseny Palicson.** A palicsei tenniszklub vasárnap délután a Szubotici Sport versenyzőit látta vendégül. A mérkőzés eredménye: *Férfi egyes:* Váli—Balázs 6:3, 6:2. Kis—Kovács 6:2, 6:2. dr. Kálmán—Kálmán Sándor 8:6, 6:3. dr. Szántó—Kovács Béla 6:4, 6:2. *Női egyes:* Schréger Lili—Gálfy Otty 6:2, 6:2. Kádár Maca—dr. Franklne 5:7, 6:3, 6:3. *Férfi páros:* dr. Balogh, dr. Kálmán—Kovács, Bokor 6:2, 6:2. Kiss, Singer—Kovács, Horvácki 6:3, 10:8. *Vegyes páros:* Váli, Kunetz Duci—Kálmán, Kovácsné 6:4, 10:8. dr. Szántó, Krausz Évi—Horvácki, Gálfy Otty 6:2, 6:4.

— **A budapesti magyar—olasz atlétikai verseny eredménye.** Budapestről jelentik: Vasárnap zajlott le Budapesten a magyar—olasz atlétikai viadal, amely a magyarok győzelmével végződött. Részteltes eredmények:

800 m. siktutás: 1. Barsi 1 p. 57.6 mp. 2. Facelli 1 p. 58.4 mp. 3. Cominotti 1.59.1. 4. Rózsa 2.01.6 mp.

Magasugrás: 1. Késmárki 186 cm. 2. Orbán 183 cm. 3. Palmieri 183 cm. 4. Barbieri 180 cm.

400 m. futás: 1. Carlini 50.1 mp. 2. Garguillo 50.1 mp. 3. Gerő 50.4 mp. 4. Kurunczy 50.3 mp.

1500 m. siktutás: 1. Pecalli 4 p. 01.6 mp. 2. Garaventa 4 p. 08.6 mp. 3. Belloni 4 p. 12.6 mp. 4. Villányi 4 p. 14.2 mp.

Diszkoszdobás. 1. Marvalits 44.26 m. 2. Pighi 42.53 m. 3. Donogan 40.11 m. 4. Pocioli 39.39 m.

100 m. siktutás. 1. Hajdu 10.7 mp. 2. Margatti 10.7 mp. 3. Fluck 10.8 mp. 4. Reiser 11 mp.

Távolugrás. 1. Torre 708 cm. 2. Püspöki 689 cm. 3. Bochesse 672 cm. 4. Molnár 658.

5000 m. siktutás. 1. Davoli 15 p. 42.6 mp. 2. Krosz 15 p. 45.4 mp. 3. Boero 16 p. 08 mp. 4. Papp 16 p. 24.2 mp.

Gerelyvetés. 1. Szepes 59.91 m. 2. Gyurko 57.6 m. 3. Dominetti 50.92. 4. Copechi 48.72 m.

Olimpiai statéta. 1. Magyarország (Kurunczy, Fluck, Hajdu, Barsi) 3 p. 33.8 mp. 2. Olaszország (Reiser, Maregtti, Carlini, Pecalli) 3 p. 41.8 mp.

#### BUDAPEST:

Vasas—NSC 3:1 (1:1.)

#### NOVISZAD:

NAK—Kombinált 3:3 (0:3).

Radnicski II.—NAK II. 2:2 (1:0).

OSKV komb.—Postások 12:0 (6:0).

#### CSANTAVIR:

Pincerek—Csantavér AC 2:1 (2:0)

Subotici ZsAK old-boy—Csantavér AK old-boy 1:0 (0:0)

#### SZENTA:

Szentai AK—Kulat SC 1:0 (0:0).